Школа вступила в период глубоких качественных изменений. В новом Стандарте изменены содержание и структура образования в целом. Целью образования становятся не накопление конкретных знаний и отдельных умений, а формирование универсальной учебной деятельности и на их основе усвоение базовых знаний, а главное – умения самостоятельно обновлять и совершенствовать своё образование в соответствии    с условиями быстро меняющегося мира. 
Таким образом, современный ученик не только должен усваивать определенный объем знаний,  но и учиться сотрудничать, планировать свою деятельность, оценивать результаты работы, работать с разными видами информации, свободно высказываться в устной и письменной форме, осознавать и понимать различия между людьми и культурами,  понимать ценность такого различия и многое другое. 
Достижение этих целей образования возможно лишь при условии их осознания   и принятия  на личностно значимом уровне каждым учителем, управленцем и родителем. 
Каковы же результаты совместной деятельности учителей, учащихся, родителей   за 2011-2012 учебный год? 
На конец учебного года контингент школы составил 1242 учащихся. Из них: 32 ученика – из класса коррекционно-развивающего обучения и 1 ученик  5д класса Максимов Кямран по состоянию здоровья обучался на дому. Четверо учащихся по итогам учебного года оставлены на повторный год обучения и трое учащихся переведены условно. Успеваемость по итогам учебного года составляет 99,4% , успешность -  39%. 
В школе 129 отличников, что составляет 10,4% от общего количества учащихся.  6 учащихся в 9 классов получили аттестат об основном общем образовании с отличием, 11 учащихся 11 классов удостоены золотой и двое учащихся серебряной медалями; хорошистов – 353. 
В начальной школе на конец 2011-2012 учебного года обучалось 467 учащихся. Из них 113 первоклассника и 32 ученика из классов КРО.  Из 322 учащихся 2-4 классов на «отлично» закончили учебный год 44 ученика, на «4» и «5» - 134 ученика, на «3» и «4» - 83, на «3» - 57. Не успевают 4 учащихся. Одна ученица из 4 кро класса Алиева Гюлюсюм (учитель Магомедова П. М.) причиной неуспеваемости является психофизиологические особенности этих учащихся, а также несформированность производной деятельности. К числу неуспевающих относятся и трое учащихся из 3 классов: Омаров Аслан, Бубаханов Ризван (3в, учитель Ильясова С. Г.), Гамзатова Зарема (3г, учитель Гаджибекова Э. Н.).  Выше названные учащиеся   имеют стойкую неуспеваемость в течение всего учебного года, причиной которой является низкий уровень предшествующей подготовки учащихся, недисциплинированность, недостаточный интерес учеников к изучаемым предметам, слабая воля к преодолению трудностей, а также отсутствие контроля со стороны родителей. 
Таким образом, успеваемость по начальной школе составила 99%, качество знаний – 55%. 
Сравнивая с показателями за прошлый учебный год, руководствуясь динамикой успешности и успеваемости по начальной школе, можно констатировать, что качество знаний снизилось на 1% . 

Динамика уровня качества знаний учащихся на 2011-2012 учебный год в начальной школе, прослеженная по каждому учителю     показала,   что наиболее высоких результатов обучения достигли учителя:

· Качаева Э. Л. (3б) – 71% успешности знаний;
· Амбарцумян А. А. (2а) – 68% успешности знаний;

· Амирханова Г. Г. (3а) – 67% успешности знаний;

· Мамедова М. И. (2д) – 63% успешности знаний;

· Фирсанова В. Н. (2б) – 62% успешности знаний;

· Микоянова Д. Н. (4г) – 61% успешности знаний;
· Касумова И. А. (2г) – 60% успешности знаний. 
В основу уроков выше названных учителей заложены идеи развития познавательных способностей учеников, проведения самостоятельных наблюдений и сравнений, расширения и углубления представлений об окружающем мире. Не смотря на значительное усложнение учебного материала  при ведении новых программ,  сокращения времени на изучение учебных предметов, Микояновой Д. Н. удалось сохранить высокий уровень успеваемости своего класса. Высоким  достижением учителя является то, что её трое учащихся стали призёрами городских олимпиад по русскому языку, литературному чтению, математике. Положительные результаты дало применение учителем ИКТ, коллективных способов обучения, уровневой дифференциации. 
Меняя технологии обучения учащихся   учителя 1-х классов Гаджиева А. М., Абдуллаева А. К., Сторожук Т. В., Мурадова Э. Ш. создают комфортность в обучении в соответствии с возможностями и возрастными особенностями детей, организуют личностно-ориентированное взаимодействие взрослых и детей, систематически работают над созданием и совершенствованием гуманной системы взаимоотношений, над тем, чтобы на уроках и внеурочной деятельности царила обстановка, располагающая ученика к деятельности, вызывающая положительные эмоции. Система  заданий разного уровня трудностей,  сочетание индивидуальной деятельности ребенка с его работой в малых группах и участием в клубной работе позволяют обеспечить условия, при которых обучение идет впереди развития, т.е. к зоне ближайшего развития каждого ученика  на основе учета уровня его развития. 
В классе у Альбины Магомедовны систематически ведутся проблемно-идеологические уроки. На них ученики входе сотрудничества открывают новые знание. Этому способствует настрой первоклассников на деятельность, поддержание «духа открытия» и ощущения успешности, создание возможности высказать свое мнение, выдвинуть свое предположение. Знания, добытые учащимися на уроке, имеют практическую направленность.

Вместе с тем изучение уровня обученности учащихся  начальных классов выявило наличие пробелов в навыках учебно-познавательной деятельности. Несформированность общеучебных умений и компетенций,  саморегуляции, неумение самостоятельно выделять познавательные цели, а самое главное пробелы в ЗУН учащихся привели к низкому качеству знаний учащихся отдельных классов и в общем по начальной школе: 
· 3в класс (учитель Ильясова С. Г.) – 33% качество знаний;
· 3г класс (учитель Гаджибекова Э. Н.) – 35% качество знаний;

· 4а класс (учитель Амирханова Г. Г.) – 35% качество знаний;

· 4д класс (учитель Касимова Г. А.) – 45%  качество знаний.
Новый стандарт предъявляет существенно высокие требования уровня подготовки выпускников начальной школы. Управление качеством образования требует изменения принципов анализа результатов обучения. Учителю необходимо перейти систематическому отслеживанию процесса обучения и динамики его результатов, активно включать в эти процессы школьников и их родителей.  Проверка и оценка  достижения младших школьников – важная составляющая процесса обучения.  
С первых дней учителя первых классов ведется образовательный мониторинг  эффективности работы по формированию УУД. Выявлен коэффициент уровня сформированности  УУД каждого ученика по каждому виду умений и класса в целом. В 1л классе (классный руководитель Гаджиева А. М.) этот коэффициент составляет 90%. УУД сформирован в значительной степени.

Новая форма проверочных работ в начальной школе  при реализации стандартов II поколения   стало комплексная работа, позволяющая оценить уровень достижения метапредметных результатов у младших школьников по двум междисциплинарным программам: «Чтение: работа с информацией» и «Программа формирования универсальных учебных действий». Эти программы впервые введены в практику работы начальной школы 2011 года, но нами эта работа ведется с 2008 года. Особенностью такой работы является единая система оценки знаний учащихся, что исключает субъективный подход учителя в оценки работы учащихся.   
3-4 апреля 2012 года в первых классах  была проведена такая комплексная работа. Лучший результат в 1л классе (учитель Гаджиева А. М.) – 83% успешность знаний и в 1в классе (учитель Сторожук Т. В.) – 71% успешность знаний. В данных классах уровень достижения планируемых результатов высокий. Учащиеся овладели основными универсальными учебными действиями, необходимыми для успешного продолжения образования. Хороший результат в 1а классе (учитель Абдуллаева А. К.) – 60% успешности. Однако особое затруднение первоклассники испытывали в выполнении задания, объектом оценки умения которого являлось поисковое чтение (не справились 80 учеников), 75%. Это говорит о том, что у детей еще слабо развиты умения аналитического характера. 
Результаты комплексной работы, проведенной в первых классах, позволяют сделать вывод, что включение в контрольно-оценочную систему школы заданий УУД: повысило интерес учащихся к обучению, а также к развитию их творческой самостоятельности; создало благоприятные условия  для развития умений и способностей быстро мышления, изложениям кратких, но точных выводов; оценило роль знаний и увидело их умений на практике, ощутило взаимосвязь разных областей знаний. 

Итоговое оценивание школьников за год непосредственно зависит от интегральной критериальной оценки  сформированности УУД, отражающейся в их «Портфолио – портфель достижений». Учителями 1-х классов заведены портфолио на каждого ученика  к концу года был собран соответствующий накопительный материал.

15-16 марта 2012 года во 2-4 классах  были проведены комплексные работы, глубокий всесторонний которой позволил определить уровень интеллектуального развития    и кругозора учащихся, уровень развития внимания и логического мышления, творческого мышления и умения обобщать,   уровень развития образной связной речи, сформированности школьной мотивации, умения решать задачи, определить круг читательских интересов и статус ребенка в семье.  В зависимости от полученных результатов учащиеся распределены     по уровню компетентности. 

Высокие результаты усвоения образовательной программы по классам следующие:

· 2а (учитель Амбарцумян А. А.), 69% качества знаний;

· 2б (учитель  Фирсанова В. Н.), 68 % качества знаний;
· 3б (учитель Качаева Э. Л.), 65% качества знаний;

· 3а (учитель Амирханова Г. Г.), 65% качества знаний;

· 4в (учитель Микоянова Д. Н.), 62% качества знаний.

Учителя Фирсанова В. Н., Амбарцумян А. А., Качаева Э. Л. эффективно применяют в учебном процессе оригинальную систему внутренней дифференциации, поэтому учащиеся не боятся  раскрыть себя, работаю с увлечением и удовольствием, спрашивают, рассуждают, помогают друг другу, не стесняются общаться с незнакомыми людьми, прекрасно показывают себя на открытых уроках и мероприятиях.  
Сравнительно низкие показатели:

· 2в (учитель Шахламазова Б. А.) – 57, 6% качества знаний;

·  3в (учитель Ильясова С. Г.) – 42% качества знаний;
· 3г (учитель Гаджибекова Э. Н.) – 39% качества знаний;

· 4а (учитель Амирханова Г. Г.) – 37% качества знаний.

По сравнению с прошлым годом у учащихся 2-х классов повысился уровень сформированности УУД на 21%. Анализ также выявил, что у учащихся 3 классов недостаточно хорошо развиты учебно-коммуникативные умения (57%) и речь (53%). У четвероклассников – недостаточно сформированы учебно-информационные (работа с текстом, понимание прочитанного), учебно-интеллектуальных умения. 
Диагностика позволила выявить обучающихся, которые оказались в группе риска (29 учащихся – 9%). Несмотря на кропотливую работу учителей, у таких детей существуют трудности в организации учебной деятельности. Им трудно ориентироваться в учебной ситуации (понимать инструкцию, планировать свои действия по её выполнению, выявлять непонятное, искать нужную информацию); произвольно регулировать свое внимание, вовремя включаться в деятельность класса; переключать внимание при смене видов работы, поддерживать общий темп; ответственно относиться к результатам своей учебной деятельности, соотносить полученный результат с планируемым и адекватно оценивать его; осознавать сильные и слабые стороны себя как ученика, видеть свои успехи и достижения.

Глубокий анализ комплексной работы выявил положительную динамику  формирования читательских умений по сравнению с прошлым учебным годом во 2-х классах в диапазоне от 40% до 50%, в 3-4 классах – от 2 до 10%.

Такая система административного контроля позволила получить сравнительную характеристику состояния преподавания предметов по классам, соответствие его требуемому стандарту обучения. Гласность результатов работы стимулирует учителя к добросовестному отношению к своей работе, качественному проведению уроков, системы индивидуальной работы, направленной на конечный результат. 
Наряду с имеющимися положительными результатами в работе учителей начальных классов остается  много нерешенных проблем, основными из которых являются:

- формирование у младших школьников потребности в активном познании окружающего мира;

- приобретение навыков самоорганизации, обеспечивающих высокую эффективность всех видов учебной и внеучебной деятельности.

В центре усилий учителей начальной школы должно стать достижение оптимального общего  развития каждого ребенка, переход от традиционных технологий к технологиям  развивающего обучения, которые носят личностно-ориентированный характер.
Во все времена деятельность школы была направлена на решение воспитательных задач, однако только в Стандарте второго поколения определены результаты воспитания: чувство гражданской идентичности, патриотизм, учебная мотивация, стремление к познанию, умение общаться, чувство ответственности за свои решения и поступки, толерантность и многое другое.

Эти задания характерны для всех учебных предметов и применяются как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях.

Неотъемлемой   частью образовательного процесса в школе является организация занятий по внеурочной деятельности. В соответствии с требованиями государственных  образовательных  стандартов второго поколения, с учетом пожелания родителей и интересов учащихся с сентября 2011 года в нашей школе реализуются авторские  программы по внеурочной деятельности, в объёме 10 часов в неделю по 6 определенным направлениям развития личности:
· спортивно-оздоровительное направление (программы «Чемпион», «Расти здоровым»);

· общеинтеллектуальное направление (программы «Умники и умницы», «Логика», «Занимательная математика);

· духовно-нравственное направление (программа «Учимся быть  Человеком»);

· социальное направление (программа «Мой Дербент);

· проектная деятельность (программа «Юный исследователь»);

· художественно-эстетическое направление (программа «Палитра»).

Посещенные занятия внеурочной деятельности, показывают, что используемые игровые приёмы оказывают учителям помощь в организации увлекательной работы с детьми, развитии творческой активности, учебной мотивации учащихся. Разнообразие приёмов и методов позволяет учащимся раскрыть   и активизировать свои способности; усиливает интерес к изучаемым предметам, побуждает к решению учебных задач, повышает познавательный интерес учащихся к учению, умственную активность, снижает утомляемость и даёт положительные результаты в обучении и воспитании.

Мы считаем, что главной задачей является создание комфортной развивающей образовательной среды, обеспечивающей хорошее качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей; духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся; комфортной по отношению к обучающимся и педработникам; гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся.
В основной и старшей школе на конец 2011-2012 учебного года обучалось 775 учащихся. Успешно завершили учебный год 771 учащийся, что составило 99,48% от общего числа учащихся основной и средней школы. Четверо учащихся переведены условно: Самурханов С. (5б), Мирзоев М. (5б), Бубаханов М. (8а), Насруев Р.(10а). Успешность знаний учащихся  5-11 классов составило 39%. 
Итоги совместной деятельности за минувший учебный год свидетельствуют о том, что учителя предметники обеспечивали, развивали познавательную мотивацию, повышали творческую активность учащихся. Ясно  отражена в диаграмме знаний картина успешности знаний учащихся 5л класса (кл. рук. Рамазанова Э. Ш.),  5а (кл. рук. Абдуллаева Н. З.), 5в (кл. рук. Везирова К. К.), 6а (кл. рук. Абдулазизова М. С.), 6в (кл. рук. Теймурова С. А.), 7а (кл. рук. Рагимханова А. Н.), 7в (кл. рук. Магомедова Л. М.), 8а (кл. рук. Гаджиева Х. К.), 9а (кл. рук. Мусаева В. А.), 9б (кл. рук. Пирвердиева Д. А.),    10с-г (кл. рук. Мурадова М. В.), 10и-т (рук. Буржалиева Д. Н.), 11и (кл. рук. Нафталиев И. А.), 11с (кл. рук. Тагирова Ж. А.). Рост этих параметров определил продуктивность личностно-ориентированного  подхода в обучении учащихся названных классов. Отслеживание динамики  обученности помогло определению уровня ЗУН учащихся 5д (кл. рук. Керимова Т. А.), 7д (кл. рук. Рагимова Х. Д.), 8г (кл. рук. Дадашев А. Д.), 8д (кл. рук. Набиев З. Г.), 9в (кл. рук Камалиева З. К.), 9г (кл. рук. Исрафилова М. А.), 10а (кл. рук. Рамазанова Р. З.), 11а (кл. рук. Сеидова П. А.) классов. Причина снижения успешности в выше указанных классах – отсутствие правильного учета ЗУН учащихся, уровневой дифференциации обучений учителями-предметниками, неэффективная индивидуальная работа   с учащимися и их родителями, организованная классными руководителями.  
Отрадно отметить, что 11 учащихся нашей школы удостоены золотыми и 2 учащихся – серебряными медалями. Это Алимова М., Бадалов Б., Баширова Ф., Джабраилова И., Кафланова Х., Исаева М., Муминова А., Рагимханова А., Эскерова М., Садыки М. (золото), Ибрагимова З. и Гасанагаева С. (серебро).

В истекшем году осуществлялся педагогический мониторинг, одним из основных этапов которого являлось отслеживание и анализ качества обучения и образования по ступеням обучения, анализ уровня промежуточной и итоговой аттестации по предметам  с целью выявления недостатков в работе педколлектива по обучению учащихся и их причин. В течение года проводился  мониторинг уровня сформированности обязательных результатов  обучения по предметам в форме административных контрольных работ, тестирования при самообследовании. 

1. входной контроль, цель которого – определить степень устойчивости знаний учащихся, выяснить причины потери знаний летний период и наметить меры по их устранению;

2. промежуточный контроль, целью которого явилась отслеживание динамики обученности учащихся, коррекция деятельности учителя и учеников для предупреждения неуспеваемости;

3. годовой контроль, целью которого состоял в определении уровня сформированности ЗУН  при переходе учащихся в следующий класс.
Основной задачей в управленческой деятельности является контроль со стороны администрации за исполнением требований государственных, образовательных стандартов. Контроль осуществляется на основании плана работы школы, положения об инспекционно-контрольный деятельности ВШК. По итогам ВШК составлялись аналитические справки, издавались приказы директора. Администрацией школы использовались различные формы ВШК: тематический, фронтальный, классно-обобщающий, предметно-обобщающий. Систематизированные данные ВШК велись в графиках и таблицах. Результаты ВШК обсуждались на совещании при директоре, при завуче, педагогических советах. Анализ имеющихся материалов позволял    судить об учебных возможностях школьников, целенаправленно проводить коррекционную работу. 
Мониторинг, проводимый на протяжении нескольких лет, обеспечивает администрацию необходимой объективной информацией, позволяет соотнести результаты с поставленными задачами, корректировать управленческую деятельность.    

План ВШК был составлен в соответствии с целями достижения соответствия функционирования и развития педагогического процесса в школе требованиям государственного образовательного стандарта с выходом на причинно-следственные связи, позволяющие сформировать выводы и рекомендации по дальнейшему развитию школы; обеспечения качества и эффективности образовательного процесса, дальнейшего совершенствования учебно-воспитательного процесса для обеспечения доступности образования, удовлетворения различных образовательных потребностей, учитывая индивидуальные особенности обучающихся, их интересы, образовательные возможности, состояние  здоровья, отслеживания динамки развития обучающихся, создавая при этом, эмоциональный комфорт и условия для самосознания и саморазвития каждого ученика.

Каждый из нас на протяжении всей деятельности приходит к мысли, что ученик не должен пассивно  слушать учителя, он должен рассуждать, анализировать, сопоставлять, делать выводы.
Особую важность в настоящее время в образовании имеют развивающие методики. И от того как создаются условия для разностороннего развития личности ученика как субъекта деятельности, развития его эмоциональной сферы, уверенности в себе, позитивного отношения к миру самостоятельности и ответственности, зависят результаты педагогического труда.
Используя в своей деятельности модульные игровые технологии, технологии проблемного обучения, уровневой дифференциации учителя Буржалиева Д. Н., Тагирова С. С., Теймурова С. А., Мурадова М. В., Касумова К. Н.,  Беньягуев Р. Х., Османова Е. З., Агаев Р. А., Вагидова А. Б., Керимова Т. А., Шихрагимова З. Х., Дашдемирова И. А., Назирова З. М., Камалиева З. К., Гамзаева Ф. Г., Абдуллаева Н. З., Абумислимова Н. А. создали все необходимые условия реализации обучения учащихся с разными способностями, разной степенью усвоения программного материала. 

Личностно-ориентированная направленность  учебно-воспитательного процесса, проблемность в обучении, развитие творческого потенциала учащихся с использованием современных педагогических и информационных технологий – вот перечень того, что характеризует педагогический почерк учителей. Использование новых технологий позволяет названным учителям повысить эффективность урока,  индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения, контролировать деятельность каждого, повысить познавательную деятельность, формировать толерантность и духовность школьника. 
Отрадно отметить рост профессиональной и методической компетенций учителей Абдиевой З. В., Рагимхановой А. Н., Рагимовой Х. Д., Курбановой Э. С., Муталибовой Э. М., Пашаевой Н. Т., Касумовой А. Ш., Казиевой Р. И., Гашимовой В. П., Магомедовой Л. М., Сеидовой П. А., Багировой И. Н., Гусейновой С. Н. Выше указанные учителя пересмотрели методику и технологию обучения, умело внедряя компьютерные технологии  в практической деятельности. Новейшие технологии были направленными ими для открытия новых познавательных возможностей в целях развития самостоятельной и творческой активности учащихся.        
Но не изменяют походов к методике преподавания учителя Исрафилова М. А., Оруджева Т. Ф., Касумова Э. Ш., Мирзабекова Б. Н., Мурадова А. А., Махмудова Р. А., Тагирова Г. И., Муталибова Г. М. Их уроки зачастую традиционные, носят обучающий характер. 
Государственная итоговая аттестация в школе проводится на основании Положения о государственной (итоговой) аттестации выпускников 9, 11 классов общеобразовательных учреждений   Российской Федерации. Вся процедура подготовки  и проведения аттестации прослеживалась через приказы, решения педсовета, локальные акты. Отработан механизм доведения нормативно-правовой базы для всех участников образовательного процесса. В течение учебного года    под руководством зам. директора по УВР Мусаевой В. А. и зам. директора по ИКТ Касумовой К. Н. согласно школьного регламента подготовки итоговой аттестации выпускников 11 классов в форме ЕГЭ велась информационно-разъяснительная работа, инструктивно-методическая работа с учителями, проводился мониторинг   репетиционных экзаменов в формате ЕГЭ по русскому языку и математике. 
В 2011-2012 учебном году ЕГЭ сдавали 71 выпускник. Результаты таковы:
	Предмет
	Количество учащихся
	Среднее количество баллов
	Успеваемость 

	Русский язык 
	71
	1 этап 60,9; 

2 этап 63,3
	1 этап 95,8%; «2» - 3: Бабаев К. 11а, Загирбеков Р.11а – учитель Рагимханова А. Н.; Рамазанова З. 11с (уч. Багирова И. Н.) 
по результатам 2 этапа 100%

	Математика
	71
	1 этап 52,3 
2 этап 53,4
	1 этап 97,2%: «2» -2:
Акимов Р. 11а (уч. Гашимова В. П.);

Османова З. 11с (уч. Тагирова С. С.)

2 этап 100%

	Химия
	12
	75,8
	100%

	Биология
	18
	69,1
	100%

	Литература
	5
	51
	100%

	Английский язык
	5
	61,4
	100%

	Физика
	7
	52,1
	100%

	Информатика
	3
	43,3
	66,7%; «2» - 1 Ахмедханова О. 11с, уч. Османова Е. З.

	География
	2
	55
	100%

	Обществознание
	55
	57
	93,5% ; «2» -3:
Рамазанова З. 11с, 
уч. Агаев Р. А., 

Абдуллаева Н. 11с, уч. Агаев Р. А., Акимов Р. 11а, 
уч. Вагидова А. Б.

	История
	23
	60,3
	100%


Необходимо отметить, что учителя  Рагимханова А. Н., Багирова И. Н., Гашимова В. П., Тагирова С.С., Османова Е. З., Агаев Р. А., Вагидова А. Б. недостаточно продуктивно осуществляли подготовку учащихся к ЕГЭ.  Если сравнивать с результатами ЕГЭ прошлого учебного года, то снизились показатели по математике на 1,6 балла, литературе – на 6 баллов, физике – на 5,9 баллов, информатике – на 22,7 баллов, обществознанию – на 2 балла. Это свидетельствует о формальном усвоении основных понятий отдельными учащимися, неумением выпускников результативно действовать в ситуациях, отличающихся от типичных, отсутствием целенаправленной систематической работы учителей-предметников по подготовке учащихся к ЕГЭ и должного контроля в этом направлении со стороны родителей. 

Государственная (итоговая) аттестация по русскому языку в 9-х классах проводилась в соответствии с приказом Минобрнауки РД от 24 февраля 2012г. №382 «Об организации подготовки и проведения Единого государственного экзамена и государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы  основного общего образования, в Республике Дагестан в 2012 году в форме ГИА».         
5 июня 2012 года учащиеся 9-х классов сдавали ГИА по русскому языку.

И каковы же наши результаты?

	Класс
	Всего
	«5»
	«4»
	«3»
	«2»
	Средний балл
	Качество знаний
	Успеваемость
	Учитель

	9а
	32
	9
	16
	5
	2
	4
	78
	94
	Рамазанова Э.Ш.

	9б
	25
	1
	11
	12
	1
	3,4
	48
	97
	Пирвердиева Д.А.

	9в
	25
	-
	7
	15
	3
	3,1
	28
	88
	Касумова Э.Ш.

	9г
	22
	1
	6
	11
	4
	3,1
	27
	82
	Касумова Э.Ш.

	9д
	25
	2
	10
	9
	4
	3,4
	48
	84
	Керимова Т.А.

	Итого
	129
	13
	50
	52
	14
	3,4
	45,8
	89
	


       Из 32 учащихся 9а класса (учитель – Рамазанова Э.Ш.) на «5» написали 9 учащихся:

1. Исмаилова Ф.

2. Каручева Л.

3. Каручева М.

4. Лотова М.

5. Мансурова Т.

6. Магомедова М.

7. Ханзаров А.

8. Бабаева М.

9. Наметуллаев А.

       На «4» написали 16 учащихся, на «3» – 5 учащихся, а на «2» – 2 учащихся (Гамзаев М., Раджабова Д.), что составляет средний балл – 4, качество знаний – 78% при 100% успеваемости.

       Свои оценки подтвердили 20 учащихся, получили выше годовых 5 учащихся, не подтвердили свои оценки 7 учащихся.

       Из 25 учащихся 9б класса (учитель – Пирвердиева Д.А.) на «5» написала 1 ученица – Курбанова Г. На «4» написали 11 учащихся, на «3» – 12 учащихся, на «2» – 1 ученица (Шерифова Д.), что составляет средний балл – 3,4, качество знаний – 48% при 97% успеваемости.

        Свои годовые оценки подтвердили 10 учащихся, получили выше годовых 5 учащихся, не подтвердили свои оценки 10 учащихся.

        Из 25 учащихся 9в класса (учитель – Касумова Э.Ш.) на «5» не написал никто, на «4» – 7 учащихся, на «3» – 15 учащихся, на «2» – 3 учащихся (Караханов М., Урумханов З., Исмаилова Э.), что составляет средний балл – 3,1, качество знаний – 28% при 88% успеваемости.

        Свои оценки подтвердили 19 учащихся, выше годовых получили 3 учащихся, свои оценки не подтвердили 3 учащихся.

        Из 22 учащихся 9г класса (учитель – Касумова Э.Ш.) на «5» написала 1 ученица – Велиева Б., на «4» написали 6 учащихся, на «3» – 11 учащихся, на «2» – 4 учащихся (Рустамов С., Юсуфов А., Мануковская М., Раджабов К.), что составляет средний балл – 3,1, качество знаний – 27% при 82% успеваемости.

        Свои оценки подтвердили 13 учащихся, выше годовых получили 3 учащихся, не подтвердили свои оценки 6 учащихся.

        Из 25 учащихся 9д класса (учитель – КеримоваТ.А.) на «5» написали 2 учащихся – Алимурадова В., Ашурбеков А. На «4» написали 11 учащихся, на «3» – 9 учащихся, на «2» – 4 учащихся (Аскеров Л., Ашрафов Э., Адаева К., Гашумов К.), что составляет средний балл – 3,4, качество знаний – 48% при 84% успеваемости.

       Свои оценки подтвердили 18 учащихся, выше годовых получили 3 учащихся, не подтвердили свои оценки 4 учащихся.
Результаты ГИА свидетельствуют, что работа учителей-предметников по подготовке к ГИА не была тщательно организована, у многих учащихся  отсутствовало ответственное отношение к своим обязанностям и об отсутствии должного  внимания со стороны родителей. 
Анализ результатов итоговой аттестации выпускников основной школы показывает, что основная масса учащихся овладела минимальным базовым уровнем  по другим предметам, но качество знаний учащихся оставляет желать лучшего. Это является результатам недостаточной системной индивидуальной, групповой и коллективной форм учебной деятельности, недостаточного формирования общеучебных умений и навыков, способностей учащихся   учителями-предметниками. 
Подробно результаты итоговой аттестации учащихся 9, 11 классов будут обсуждены на заседании ШМО. Необходимо руководителям ШМО наметить план мероприятий по совершенствованию подготовки учащихся к итоговой аттестации. 
 Педагогический коллектив школы представлен 98 учителями, их которых 22 учителя начальных классов.  77 (78,5%) учителей имеют высшее педагогическое образование, 22 учителя (21,5%) имеют среднее специальное педагогическое образование.  
Уровень квалификации педагогических работников достаточно высок:

26 учителей (26,5%)  имеют высшую квалификационную категорию;

55 учителей (56,1%) имеют первую квалификационную категорию;

6 учителей (6,1%) имеют  вторую квалификационную категорию.

Не имеют квалификационную категорию 11 учителей (11,2%).
Это либо молодые учителя, либо учителя, у которых закончился срок действия той или иной квалификационной категории. 
Школьные методические объединения  учителей – это структурные подразделения методической службы школы.  
В школе функционируют следующие метод объединения: 

· МО учителей 1-х классов (рук. Гаджиева А. М.)

· МО учителей 2-х классов (рук. Амбарцумян А.А.)

· МО учителей 3-х классов (рук. Качаева Э. Л.)

· МО учителей 4-х классов (рук. Микоянова Д. Н.)

· МО воспитателей ГПД (рук. Гусейханова А. Х.)

· МО учителей русского языка и литературы (рук. Керимова Т. А.)

· МО учителей географии и общественных дисциплин (рук. Гамзаева Ф. Г.)

· МО учителей математики и информатики (рук. Буржалиева Д. Н.)

· МО учителей химии и биологии (рук. Теймурова С. А.)
· МО учителей иностранных языков (рук. Коваленко Т. В.)
· МО учителей родных языков (рук. Махмудова Р. А.)

· МО учителей физики (рук. Назирова З. М.)
· МО учителей технологии, ИЗО  и музыки (рук. Ахмедова Э. З.)

· МО учителей физической культуры и ОБЖ )рук. Алиев А. З.)

· МО учителей классных руководителей (рук. зам. директора по ВР Юнатаева Л. Ю.).

Целью деятельности наших методических объединений является создание условий для творческой работы, обеспечение единой воспитательно-образовательной среды, формирования и развития личности учащихся, практической решение проблем межпредметных связей, осуществление преемственности.       
Работа методических объединений планируется и осуществляется с учетом современных требований к образованию и учителю: внедрение в учебный процесс новых форм, технологий и приёмов  обучения, диагностические сведения личности   и коллектива учащихся. 
Основная цель начального обучения – помочь ребенку пробудить все заложенные в нем задатки, развить творческие способности, научить общению, воспитать культуру поведения, в конечном итоге – стать Человеком. 
В связи с этим    возрастает роль методических объединений учителей начальных классов, обеспечивающих организацию систематической работы, позволяющей учителю заниматься коллективной творческой деятельностью и совершенствоваться по одной из узких, обозначенных самим учителем тем. 
С первого сентября 2011 года  в 4-х первых классах введен Федеральный государственный образовательный стандарт  начального общего образования. 

Успех реализации стандартов II поколения в большей степени зависит от учителя, поэтому на протяжении  2009-2011 годов шло активное освещение и разъяснение концепции государственных образовательных стандартов общего образования нового поколения среди педагогических работников школы. 
Администрация школы обеспечила все условия по непрерывности профессионального развития педагогов при переходе на стандарты второго поколения. 

С целью успешного внедрения ФГОС в школе проведено ряд мероприятий: 

1. Приведены в соответствии с требованиями ФГОС НОО  и новыми квалификационными характеристиками должностные инструкции работников школы;

2. Разработан план-график повышения квалификации учителей начальных классов  по проблемам внедрения ФГОС НОО;
3. Осуществляется курсовая подготовка учителей начальных классов на базе ДИПКПК, ДГПУ.
В связи с введением с сентября 2012 года  нового комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» учителя начальных классов Амирханова Г. Г., Абдуллаева А. К., Гаджиева А. М. прошли курсы в Москве (22-31 мая), учитель истории Абдурахманова А. Р. прошла курсы в Махачкале по одному из выбранному родителями модулю «Основы светской этики», в августе пройдёт курсы повышения квалификации в Москве по модулю «Основы исламской культуры» Агаев Р. А. - зам. директора по НМР.    
В 2011-2012 учебном году педагогический коллектив школы работал над единой методической темой школы «Пути и средства повышения успешности знаний учащихся. Формирование духовности и  толерантности школьников». Нами были внесены изменения в структуру плана методической работы школы, касающейся раздела повышения квалификации учителей по вопросам ФГОС НОО. 

Важным направлением методической работы – накопление учителям начальной школы      «Банка предметных и учебных заданий», содержащих в своей основе метапредметный способ. Учителя начальной школы подключают все имеющиеся  ресурсы – творческие внутришкольные и межшкольные объединения.  Организована работа микрогрупп по проблемам: 

· Организация накопительной системы оценки;
· Организация работы по внедрению методик и технологий, способных реализовать идею целостного развития личности в образовательной деятельности;

· Разработка заданий, направленных  на формирование универсальных учебных действий;

· Система работы по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни.

Процесс самообразования педагогов стал особенно актуальным для нашего коллектива на этапе введения ФГОС второго поколения.  В связи с тем, что   главной идеей стандартов является формирование у ребенка универсальных учебных действий, т.е. умение учиться, а научить учиться может только тот педагог, который сам совершенствуется всю свою жизнь.  По этой причине самообразование стало одной из важных духовных потребностей педагогов нашей школы. Так, в течение трёх лет реализуется практика ведения портфолио учителя, творческие отчеты учителей по темам самообразования, презентация новых методических тем на заседаниях методического педагогического советов школы, формирование новых творческих групп   по различным направлениям содержания ФГОС.
Учителя начальных классов  спланировали свою педагогическую деятельность в учебно году таким образом, чтобы методика преподавания была направлена на гармонизацию традиционного и инновационного подхода к обучению с применением современных образовательных технологий. Учителя активно внедряют в воспитательный процесс ИКТ, используются средства мультимедиа, дидактический и раздаточный материал. 
Традиционными видами работами  МО учителей начальных классов являются предметные недели. В течение 2011-2012 учебного года проведены:

· математическая неделя;

· неделя русского языка;

· неделя детской книги;

· неделя науки.    
Они позволяют развивать творческие способности учащихся,  дают возможность каждому ученику принимать участие в творческих конкурсах, викторинах, олимпиадах, соревнованиях и т.д., проявить себя не только участником, но и организатором различных мероприятий.  В рамках недели учителя начальных классов проводили открытые уроки, внеклассные мероприятия и присутствовали на занятиях других учителей. 
Открытый урок – это ещё одна ступенька повышения методического уровня каждого учителя. Это и подведение итогов, и сравнительный анализ достигнутого, и школа передового опыта. Все уроки содержательные и разнообразные, проводились чётко и организовано, на уровне современных педагогических требований.        
В рамках реализации программы «Одаренные дети в начальной школе» были проведены предметные олимпиады для учащихся 2-4 классов. При поддержке учителей Микояновой Д. Н., Алирзаевой З. К. наши учащиеся стали призёрами олимпиад муниципального уровня. 
	№
	Ф. И. ученика
	Класс
	Призовое место
	Предмет
	Ф.И. О. учителя

	1
	Касумова Саида
	4в
	2
	Русский язык
	Микоянова Д. Н.

	2
	Пиров Ариф 
	4в 
	2  
	Литературное чтение 
	Микоянова Д. Н.

	3
	Элдеров Тельман
	4в 
	2 
	Математика 
	Микоянова Д. Н.

	4
	Гусейнов Рустам
	4г
	3
	Окружающий мир
	Алирзаева З. К.


  Согласно с требованиями ФГОС НОО в базисном учебном плане отводится 10 часов еженедельно на организацию занятий по направлениям внеурочной деятельности, которые являются неотъемлемой часть образовательного процесса. Для реализации требований государственных стандартов по обеспечению внеурочной деятельности  10 часами занятий в нашей школе работа была организована по 6 направлениям деятельности с использованием собственных ресурсов:

· спортивно-оздоровительное направление – 2 часа (программы «Чемпион» - 1 час, «Расти здоровым» – 1час);
· общеинтеллектуальное направление – 4 часа (программы «Умники и умницы» - 2 часа, «Логика» - 1 час, «Занимательная математика» - 1 час);

· духовно-нравственное направление – 1час (программа «Учимся быть Человеком» - 1 час);

· социальное направление – 1 час (программа «Мой Дербент» - 1 час);

· проектная деятельность – 1 час (программа «Юный исследователь» - 1 час);

· художественно-эстетическое направление – 1 час (программа «Палитра» - 1 час).
Рабочей группой разработаны программы по всем направлениям внеурочной деятельности. 
Учителя, проводящие занятия с детьми, выбирая конкретные упражнения и приёмы обучения, исходя из своего педагогического опыта, особенности физического развития и уровня подготовки детей, пришедших на занятия. Все разнообразные виды внеурочной деятельности представляют собой единый, сложный и взаимосвязанный комплекс деятельности, направленный на воспитание интеллектуально-развитой  духовно-богатой личности ребенка. Посещенные занятия внеурочной деятельности      показывают, что используемые игровые приёмы оказывают учителям помощь в организации увлекательной работы с детьми, развития творческой активности, учебной мотивации учащихся. Разнообразие приёмов и методов позволяют учащимся раскрыть и активизировать свои способности, усиливает интерес к изучаемым предметам, побуждает к решению учебных задач, повышает познавательный интерес учащихся к учению, умственную активность, снижает утомляемость и дает положительные результаты в обучении и воспитании.

Для всестороннего развития учащихся      школа тесно сотрудничает с различными учреждениями социума: ДДЮТ, спортивными, музыкальными школами. 
Сегодня учитель должен быть не только «урокодателем», а обязан стать модератором  образовательного процесса.   С цель повышения профессиональной компетенции учителей в рамках плана методической работы, а также для развития познавательной и творческой активности обучающихся в основной и старшей школах ежегодно проводятся  предметные месячники и декады. Следует отметить творческие уроки и внеклассные мероприятия учителей Пирвердиевой Д. А., Османовой Е. З., Сеидовой П. А., Шихрагимовой З. Х., Буржалиевой Д. Н., Теймуровой С. А., Мурадовой М. В., Агаева Р. А., Габибуллаевой Ф. Н., Рамазановой Э. Ш., Рамазановой Р. З., Дашдемировой И. А., Керимовой Т. А., Набиева З. Г., Арутюновой В. В., Муталибовой Г. М., Вагидовой А. Б., Абдуллаевой Н. З., Гусейновой М. И. с использованием мультимедийных технологий. Выполняя требования к структуре современного урока, названые учителя обеспечили результативность и эффективность обучения. 

На базе школы в истекшем учебном году  проводились ГМО учителей русского языка и литературы, трудового обучения, семинары психологов и директоров школ города и начальников городских и районных управлений образования Республики.  Продуманная программа учителей русского языка  с использованием компьютерных презентаций, тематических слайдов, информации творческих учителей школы были  содержательны, насыщены, имели практическую направленность.

Выше названные семинары были проведены по инициативе городского управления образования. Цель мероприятий – обобщение и распространение передового педагогического опыта  по организации профильного обучения  и предпрофильной подготовки, внедрению в учебный процесс информационных технологий. Практическая часть семинара     была организована через проведение мастер классов, открытых уроков, занятий элективного курса, внеклассных мероприятий  учителей школы: Беньягуева Р. Х., Камалиевой З. К., Шихрагимовой З. Х., Гаджиевой А. М., Рамазановой Э. Ш., Рамазановой Р. З.,   Касумовой К. Н., Микояновой Д. Н., Абдуллаевой А. К., Османовой Е. З., Буржалиевой Д. Н., Гамзаевой Ф. Г., Абумислимовой Н. А., Агаева Р. А., Пирвердиевой  Д. Н., Везировой К. К., Вагидовой А. Б., Новрузбековой Х. А.  Участники семинара отметили высокое качество проведения данных мероприятий, профессионализм учителей, активную работу и познавательную деятельность учащихся школы.  
Начиная с 2007-2008 учебного года педагогический коллектив школы включился в процесс построения такой структуры организации учебно-воспитательной деятельности, которая позволила бы наиболее полно удовлетворить социальные запросы учащихся и их родителей.   
В нашей школе одним из средств разнообразия возможности образования является профильное обучение, которая позволяет учащимся более осознано ориентироваться в выборе будущей профессии, адаптироваться в обществе как личности. Учителя Буржалиева Д. Н., Агаев Р. А., Беньягуев Р. Х, Гамзаева Ф. Г., Касумова К. Н. преподающие профильные предметы   работают над развитием у учащихся творческого мышления, используют при этом  современные педагогические технологии, проектные методики, приобщают учащихся к научно-исследовательской деятельности.  Учащиеся этих классов участвуют в олимпиадах, конференциях, различных конкурсах, проводимых на муниципальном и республиканском уровнях.   
Методические выставки, дидактический и раздаточный материал творческая работа учащихся исследовательского характера, оригиналы наглядных пособий, использование инновационных педагогических технологий   способствовали активизации учителей  в профессиональных конкурсах, в которых приняли участие учителя школы: Абдуллаева Н. З., Камалиева З. К., Курбанова Э. С., Рамазанова Э. Ш. 
Наряду с профильным обучением в школе организована работа по предпрофильной подготовке учащихся, которая является важнейшим моментом при переходе школы  на профильное обучение. Элективные курсы «Основы выбора процессии», «Психология делового общения»,  «Саморегуляция и контроль», «Основы конфликтологии», способствовали формированию умений соотносить цели выбора будущей сферы деятельности со своими личностными возможностями, прогнозировали образовательную траекторию дальнейшего обучения. В рамках предпрофильной подготовки в школе функционировали предметные кружки   по химии, биологии, математике, физике и литературе, где развивались творческие способности учащихся. 
Профориентационная работа, основным содержанием которой является оказанием помощи подростку в осознании собственных способностей, профессиональных интересов и склонностей дает положительные результаты при совместной работе всех участников этого процесса – учителей, психологов, классных руководителей, учащихся и родителей.    Однако при данной работе есть определенные недостатки: в первую очередь – это переподготовка учителей. В настоящее время у нас практически нет педагогов, прошедших курсы повышения квалификации в области  предпрофильной подготовки и профильного обучения. Так как в ДИПКПК пока не предусмотрены подобные курсы. Во-вторых, необходимо отметить, что определенную сложность представляет собой приобретение программ и учебников по профильным дисциплинам и элективным курсам. 
Курсовая переподготовка учителей – эта основная форма влияния на профессиональный рост учителей, она осуществлялась согласно плану перспективного повышения квалификации и изучения основ пользования информационными технологиями. Прошли курсы повышения учителя родных языков.

Анализ качественного состава педколлектива основной и средней школы показал положительную динамику роста профессионального уровня учителей. В минувшем учебном году подтвердили и повысили свои квалификационные категории   учитель информатики Беньягуев Р. Х., учитель русского языка и литературы Габибуллаева Ф. Н., учителя родных языков Тагирова У. А., Пашаева Н. Т. и Шихрагимова З.Х., учитель географии Мурадова Р. И., учителя иностранных языков Рамазанова Р. З. и Летифова Н. С.  В школе  на протяжении всего учебного года  реализовалась программа   «Одаренные дети» по следующим стратегическим направлениям:

1. ускоренное формирование базовых навыков по средствам реорганизации основной учебной программы в соответствии с более высоким уровнем знаний и развитием одаренных учащихся;

2. включение учащихся в активную учебную деятельность по разработке  и решению проблем и в исследовательскую работу;

3.  обеспечение учащихся возможностью    налаживать связи внутри предлагаемой системы знаний по средствам концентрации на ключевых вопросах, идеях и темах.                                            
При помощи психологической службы осуществлялась диагностика учащихся на выявление одаренности, создан «Банк данных» одаренных учащихся по каждому классу. МО школы были составлены «Досье» одаренных ребят, где отслеживались результаты их обучения и продвижения как в урочной, так и во внеурочной деятельности.    Внеурочная деятельность была представлена предметными неделями и декадами, олимпиадами разного уровня, деятельностью кружков, спортивных секций. 
Большое значение уделялось формированию  учебно-исследовательских умений через участие в научно-практической конференции молодых исследователей «Шаг в будущее»    города и республики. За 2011-2012 учебный год учащиеся школы приняли участие в городских предметных олимпиадах и заняли 50 призовых мест. Учителя русского языка и литературы Пирвердиева Д. А. и Рамазанова Э. Ш. подготовили грамотных высоконравственных знатоков русской словесности. Высоко результативными являются уроки учителей родных языков  Муталибовой Э. М., Пашаевой Н. Т., Шихрагимовой З.Х., о чем говорят 10 призовых мест по родным языкам и литературам на муниципальном уровне.  Участия учащихся в республиканских предметных олимпиадах принесло школе 7 призовых мест. В течение всего учебного года большое внимание школе уделялось воспитания любви учащихся к родному краю.   Именно это чувство ведет за учителями Агаевым Р. А., Набиевым З. Г., Гамзаевой Ф. Г.,  Велихановой Г. Г. целую группу талантливых ребят, увлеченных прошлым, настоящим и будущим своей Родины.  Победы во всевозможных олимпиадах, краеведческих конкурсах, интеллектуальных играх, в конкурсе молодых исследователей «Шаг в будущее» и других мероприятиях стали доброй традицией школы.    
Благодаря системной и планомерной работе всего коллектива школы «Одаренные дети» становятся успешными, счастливыми людьми, гармонично сочетающие деловую карьеру и личную жизнь.   
Наряду с имеющимися положительными результатами в методической работе имеются недостатки:

1. недостаточное влиянием деятельности МО на ход результатов образовательных и инновационных процессов в школе;

2. учителя используют разные формы и методы для формирования обще-интеллектуальных умений и навыков учащихся,  но недостаточно средств углубленного изучения содержания по предметам;

3. недостаточен уровень умения педагогов работы с информацией, переработки её и описания своего опыта работы;

4.  недостаточно осуществлялась работа по изучению и обобщению ППО;
5. слава совершенствовалась  материально-техническая база отдельных учебных кабинетов.  
Для полной реализации условий и ресурсного обеспечения образовательных программ общего образования администрация школы при оказании методической поддержки учителей должна решить следующие задачи:
1.
а) обеспечить учителей информационно-методическими ресурсами в соответствии с планируемыми результатами освоения программ общего образования; обеспечить диагностическим инструментарием по оценки достижения планируемых результатов обучения;
б) формировать электронные ресурсы для обеспечения деятельности учителей;

в) разработать методические рекомендации по введению новых форм оценивания; разработать критерии системы оценивания учащихся во II половине дня;
г) продолжить работу по формированию банка образовательных программ, банка  образовательных программ для II половине дня, отслеживая занятость учащихся во внеурочной деятельности;
д) ввести в  структуру образовательного процесса современные методики и технологии оценивания, позволяющие увидеть динамику роста и развития ребенка;

е) создать систему просвещения   родительской общественности о достижениях и проблемах реализации  ФГОС с использованием всех информационных ресурсов;
ж) создать условия для повышения квалификации на базовом углубленном и методическом уровнях в формах, которые позволяют учителям, психологам, заместителям директора, прошедшим подготовку, приступить к  успешной реализации ФГОС;

з) разработать план-график повышения квалификации в связи с ведением ФГОС НОО учителей ИЗО, музыки, физкультуры;

и) продолжить оснащение учебных кабинетов  необходимым оборудованием в соответствии с требованиями ФГОС, создать условия для проведения внеурочной деятельности;
2. Создать положительную мотивацию  для учителей к улучшению  педагогической деятельности через погружение в развивающую,  инновационную,  толерантную среду;
3. активизировать реализацию информационного всеобуча среди родителей и учителей;

4. способствовать формированию у учителей   умений исследовательской деятельности по отношению к новому содержанию образования;

5.  содействовать развитию рефлексии педагогической деятельности (умения осознавать уровень собственной деятельности своих способностей; знания о способах профессионального совершенствования; умения видеть причины недостатков  в своей работе, в себя, желание самосовершенствоваться).
В 2011/2012 учебном году основной целью воспитательной работы являлось создание условий для формирования человека-гражданина, присвоившего культуру общества и умеющего ориентироваться в современных условиях, здорового, физически развитого. Для реализации поставленной цели были сформулированы следующие задачи воспитательной деятельности: формирование у детей гражданско-патриотического сознания, духовно-нравственных ценностей гражданина России; совершенствование оздоровительной работы с учащимися и привитие навыков здорового образа жизни; развитие коммуникативных навыков и поддержка творческой активности учащихся во всех сферах деятельности; активизация ученического самоуправления; создание условий для развития общественного коллектива через систему КТД; совершенствование системы семейного воспитания; повышение ответственности родителей за воспитание и обучение детей; правовая защита личности ребенка. 
Для реализации поставленных задач были определены приоритетные направления, через которые и осуществлялась воспитательная работа: гражданско-патриотическое воспитание; нравственно-эстетическое воспитание; интеллектуально-познавательная деятельность; физкультурно-оздоровительное воспитание; самоуправление; профилактика правонарушений.
Решение всех вышеперечисленных задач способствовало развитию воспитательной системы. В основе ее – совместная творческая деятельность детей и взрослых.

В течение года проведены классные часы, направленные на формирование устойчивой нравственной позиции учащихся, встречи с ветеранами ВОВ, Афганистана, тематические мероприятия патриотической и нравственной направленности, День единения народов Дагестана, участие в декаде, посвященной 67-летию Победы, поздравление с Днем Учителя ветеранов педагогического труда, пожилых людей с Днем пожилого человека. Ребята приняли участие в акции «Ветеран живет рядом», благотворительной акции «Помоги ветерану», «Дети детям», «100 добрых дел», что способствовало воспитанию гражданских качеств личности, таких, как: патриотизм, ответственность, чувство долга, уважение и интерес к истории своего родного города, к жителям, проживающим в древнем городе Дербенте, к военной истории Отечества, к участникам ВОВ.
Внеклассная жизнь наших школьников и педагогов достаточно насыщена и многообразна. Необходимо отметить хорошую подготовку литературного мероприятия «Да здравствует Лицей» (ответственная – Рамазанова Э.М.), литературно-музыкальной композиции «Восславим женщину, чье имя – мать» (ответственная – Новрузбекова Х.А.), «Жизнь, любовь, вечность» (ответственная – Вагидова А.Б.), «Учитель перед именем твоим…», проведенный Махмудовой М.Р. 
На высоком уровне с использованием ИКТ и привлечением родителей проводились классные часы в 5а классе (Абдуллаева Н.З.), в 9б классе (Пирвердиева Д.А.), в 4в классе (Микоянова Д.Н.), в 4г классе (Алирзаева З.К.). 

Тематический Интернет-урок антинаркотической направленности «Жизнь без наркотиков» с просмотром документальной хроники был проведен для учащихся 9-11 классов, конференция «Помоги себе сам» (профориентационной направленности). Данные мероприятия оказали высокое нравственное воздействие на учащихся.

Особое внимание необходимо уделить литературным конкурсам. Уровень заинтересованности учащихся в подобных мероприятиях средний, что позволяет судить о недостаточно хорошем уровне сформированности нравственных и духовных качеств учащихся. Настораживает в отдельных случаях среди подростков недоброжелательность, нетерпимость по отношению друг к другу, к людям, неумение вести себя в общественных местах, бережно относиться к собственности, школьному имуществу.
Положительное отношение к обществу и природе остается примерно на одном уровне. Такие результаты говорят о недостаточном воспитательном воздействии классных руководителей.

Проблемы:

1. Недостаточное внимание классных руководителей к изучению этики, культуре поведения.
2. Низкая активность учащихся в творческих конкурсах.

Возможные пути преодоления недостатков:

1. Классным руководителям совершенствовать методы стимулирования успешности в преодолении трудностей учащихся, уделять больше внимания различным интеллектуальным турнирам, занимательным предметным материалам, которые помогли бы заинтересовать учащихся.

2. Классным руководителям активизировать творческую деятельность учащихся.

3. Администрации своевременно направлять, отслеживать, стимулировать работу классных руководителей по использованию различных методов диагностики уровня воспитанности учащихся.

Физкультурно-оздоровительная деятельность школы осуществлялась в ходе реализации программы «Здоровье», целью которой являлось создание наиболее благоприятных условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся, формирования у школьников отношения к здоровому образу жизни как к одному из главных путей в достижении успеха.
В течение 2011/2012 учебного года в школе работали спортивные кружки и секции «Волейбол», «Баскетбол», «Футбол», «Легкая атлетика». Школьники приняли участие во всех городских соревнованиях.

Планы классных руководителей предусматривали реализацию целенаправленных мероприятий по укреплению и сохранению здоровья учащихся, пропаганде здорового образа жизни в разделе «Здоровье». Каждым классным руководителем разработан и реализован комплекс мер по охране и укреплению здоровья учащихся, включающий инструктаж по правилам техники безопасности, мероприятий по профилактике частых заболеваний учащихся, детского травматизма на дорогах, наркомании, токсикомании, табакокурения, экскурсий и походов, участие коллектива класса в спортивных внутришкольных мероприятиях.
В рамках тематической недели «В здоровом теле – здоровый дух», акции «Спорт против наркотиков», «Школа – территория свободная от табака» классными руководителями проведены тематические классные часы, беседы по пропаганде здорового образа жизни учащихся. К сожалению, не все ответственные учащиеся, классные руководители относятся добросовестно к проведению оздоровительных мероприятий. Важно предупредить беду или проблему на начальном этапе.

Согласно плану воспитательной работы, в целях предупреждения и профилактики правонарушений, среди детей и подростков на протяжении всего учебного года в школе велась работа по выявлению несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия: составлялись списки; своевременно ставились такие дети на внутришкольный контроль; велась работа по устранению причин, условий и обстоятельств, способствующих совершению правонарушений несовершеннолетними. Велось обследование жилищно-бытовых условий учащихся, составлялись акты. Разработан план по профилактике правонарушений, включающий мероприятия по правовому воспитанию, профилактике вредных привычек, пропаганде здорового образа жизни. В школе осуществляется контроль получения образования несовершеннолетними. Строгий учет пропущенных уроков. Индивидуально-профилактическая работа с несовершеннолетними проводилась администрацией школы с привлечением представителей правоохранительных органов при необходимости. Поэтому план по профилактике правонарушений реализован не в полном объеме. Классными руководителями проводится работа в этом направлении с учащимися и их родителями – классные часы, беседы по выполнению закона «О мерах профилактики безнадзорности и правонарушений».
Проблема в том, что: снижается ответственность родителей за воспитание детей; низкий уровень образования родителей, материальные трудности в семьях.

В этом учебном году работало всего 52 классных руководителя. Классные руководители работали над занятостью учащихся во внеурочное время, организовывали внеклассные мероприятия. В традиционных школьных мероприятиях принимали участие все классы, но степень активности классов в жизни школы разная. Это связано с работой классных руководителей их желанием и умением организовать, «зажечь» детей, умением привлекать к участию в мероприятиях каждого ученика.
Не все учащиеся активно включены в жизнедеятельность ученического коллектива, не у всех находится дело по интересу. Вызывают тревогу учащиеся 8д, 8г,5д классов, где чаще всего проявлялись нарушения устава школы. Все классные руководители взаимодействовали с родителями. Наиболее активно привлекают родителей к совместной деятельности 5а класса (Абдуллаева Н.З.), 5л класса (Рамазанова Э.Ш.), 6в класса (Теймурова С.А.), 7а класса (Рагимханова А.Н.), 4в класса (Микоянова Д.Н.), 4г класса (Алирзаева З.К.), 3б класса (Качаева Э.Л.).
Работа дополнительного образования была направлена на выполнение задач по дальнейшему обеспечению доступных форм занятости учащихся во внеурочное время с учетом их индивидуальных способностей. Многосторонняя направленность и широкий выбор форм мероприятий способствовал привлечению к их подготовке учащихся с различными интересами и способностями. Так, Бабаевой Н.Х. были организованы и проведены «Этикет» в 5а классе, «Хлеб – всему голова» в 3а классе; «Новые приключения Аладдина» для 9-10 классов Махмудовой М.Р., «Мы тоже имеем право» в 3б классе, «Через терни к звездам» в 5-х классах Абдуселимовой С., «Путешествие в страну сказок» в 4в классе (Гусейнова Э.).
Одной из задач воспитательной работы прошедшего года была организация правового обучения учащихся и их родителей.

Со стороны школы родителям учащихся постоянно оказывается возможная помощь. Это, прежде всего, педагогические консультации, родительские собрания, индивидуальные беседы об особенностях возраста и методах подхода к воспитанию ребенка, по профилактике суицида, безнадзорности и правонарушений, сохранению и укреплению здоровья. Анализ посещаемости родителями школьных собраний показал, что посещаемость классных собраний в 5-6 классах удовлетворительная, в 7-11 классах – низкая. Это свидетельствует о недостаточном взаимодействии классных руководителей с родителями. Наблюдается небольшой рост посещаемости общешкольных родительских собраний, что показывает повышение заинтересованности родителей в общих проблемах воспитания. В прошедшем школьном году были организованы и проведены внеклассные мероприятия с привлечением родителей: «День матери», «Смотр песни и строя», «Самая читающая семья» (конкурс среди родителей), новогодние праздники, мероприятия к 23 февраля и Дню Победы.
Определенную помощь классным руководителям в проведении воспитательной работы в классе, особенно с «трудными» детьми, оказывает психолог школы Абумислимова Н.А. 

Проводилась психологическая диагностика различного профиля и направления. С целью определения психологической готовности к школьному обучению проводилось поэтапное исследование учащихся 1-х классов. В рамках общешкольного плана проводилась диагностика процесса адаптации учащихся 5-х классов в среднем звене. В 4-11 классах проводилась диагностика уровня воспитанности учащихся. Определение профессиональной направленности личности проводилось в 9-11 классах.

В новом учебном году психологам следует работать над совершенствованием работы с учащимися «группы риска» в тесном сотрудничестве с администрацией, классными руководителями, социальным педагогом; внедрять новые психологические методы и методики; проведение открытых внеклассных мероприятий.
В школе существует МО классных руководителей 1-11 классов. Основные формы методической работы: индивидуальная, массовая, групповая. Деятельность методического объединения классных руководителей была направлена на повышение научно-практической подготовки в области воспитания учащихся, выработку единых требований к решению принципиальных вопросов практики воспитания коллектива и личности.

Были обсуждены теоретические вопросы согласно плану работу МО. С докладами выступили Буржалиева Ж.Н., Магомедова Л.М., Камалиева З.К., Вагидова А.Б., Качаева Э.Л., Везирова К.К., Магомедова С.А.

Все посещенные классные часы были проведены на хорошем методическом уровне, прошли интересно, поставленные цели были достигнуты. 
Цель МО классных руководителей на новый учебный год: совершенствование форм и методов воспитания через повышение мастерства классных руководителей.

Трудовая подготовка учащихся является неотъемлемой частью воспитания.

В этом определенную роль играют субботники по озеленению и содержанию в чистоте территории школы, кружок технического творчества, праздники птиц, мероприятия по охране окружающей природы. Хорошо поработали на субботниках учащиеся 10и, 9а, 8а, 8б, 8д, 6а, 6в, 6г, 6д, 5а, 5в классов.
Задачами на 2012/2013 учебный год являются:
1. Повышение научно-теоретического уровня педагогического коллектива в области воспитания детей.

2. Воспитание личности учащегося – патриота Родины, уважающего свою историю.

3. Развитие самосознания и культуры самовоспитания.

4. Развивать единую систему школьного и классного ученического самоуправления, развивать творческую инициативу.

5. Продолжить формировать и развивать систему работы с родителями и общественностью.

6. Дальнейшее совершенствование системы дополнительного образования.
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